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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Общение, при котором используются указания и приказы, требующие обязательного вы-
полнения, называется:

1) императивное 2) либеральное 3) манипулятивное 4) опосредованное

2.  Салон по продаже мобильных телефонов является примером функционирования рынка:
1) недвижимости; 2) сырья и материалов; 3) товаров и услуг; 4) ценных бумаг.

3.  Стоимость товара, выраженная в деньгах, называется:
1) процент; 2) налог; 3) цена; 4) прибыль.

4.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего
ему технологического
уклада.

1) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильностью отли-
чает постиндустриальное общество от других.
2) Основой развития процесса модернизации в информационном обществе является высо-
кий удельный вес сельского хозяйства в общественном производстве.
3) Основной направляющей в развитии традиционного общества является высокая концен-
трация производства и рабочей силы.
4) Для постиндустриального общества определяющим является широкое внедрение инфор-
мационных и телекоммуникационных технологий во-все сферы жизни людей.
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5.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характери-
стика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

6.  Способность сохранять внутреннее спокойствие, действовать взвешенно и разумно в
сложных жизненных ситуациях  — это:

1) самообладание; 2) страх; 3) страдание; 4) удивление; 5) гнев.

7.  Ценной бумагой являются(-ется):
1) денежные знаки определенной страны 2) кассовый чек

3) билеты тиражных лотерей
4) долговое денежное обязательство, составленное по определенной форме

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

9.  Институты духовной сферы общественной жизни  — это институты:
1) семьи и медицинского обеспечения 2) собственности и финансов

3) государства и права 4) образования и науки

10.  Демографическая безопасность Республики Беларусь предполагает реализацию комплек-
са мер по:

1) расширению возможностей для самореализации талантливой молодежи;
2) развитию агротуристических комплексов;

3) улучшению репродуктивного здоровья населения
4) переходу регионов к устойчивому развитию.

11.  Национально-государственные интересы Республики Беларусь предполагают:
1) одновекторную внешнюю политику государства;

2) сохранение и укрепление суверенитета и территориальной целостности страны;
3) подчинение национальных интересов страны глобализационным тенденциям;

4) полную зависимость политики государства от природно-географических факторов.

12.  Политические партии, в отличие от общественных движений:
1) действуют, ориентируясь на ближайшую перспективу;

2) не имеют четко организованной структуры;
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3) дают знания о социальной действительности;
4) имеют перспективную цель и устойчивую структуру.

13.  Укажите неверное суждение:
1) древнегреческая философия была созерцательной, не связанной с повседневной деятель-
ностью;

2) в период Средневековья философия становится «служанкой теологии»;
3) в эпоху Возрождения человек познает окружающий мир и творит самого себя;

4) в Новое время принципом мировоззрения становится идея практического гуманизма.

14.  Особенностью коммунистических партий является то, что они выступают за:
1) преемственность политики и стабильность общества

2) приоритет личных интересов над общественными
3) использование политических средств в целях укрепления позиций религии

4) построение общества без эксплуатации человека человеком

15.  Ведущим источником права в англосаксонской правовой системе является(-ются):
1) юридический прецедент; 2) нормативный правовой акт;

3) санкционированное государством правило поведения;
4) договоры, порождающие правовые отношения.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Определите две характеристики тоталитарной политической системы.
 

1)    всеобъемлющий жесткий политический контроль государства над обществом и лично-
стью

2)  господство принципа политического плюрализма
3)  наличие двух систем государственной власти
4)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
5)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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18.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации
Республики Беларусь укажите две особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  высокая мобильность населения
3)  высокая концентрация рабочей силы
4)  слабо развиты инфраструктура и сфера досуга
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Укажите два основания для прекращения трудового договора в соответствии с Трудовым
кодексом Республики Беларусь.

1)  перевод работника к другому нанимателю;
2)  опоздание на работу на два часа;
3)  отказработника от перевода на работу в другую местность вместе с нанимателем;
4)  невыполнение работником поставленной задачи;
5)  временная нетрудоспособность работника в течение двух месяцев.

20.  Деньги выполняют функцию ________ средств(-а) при покупке товара с отсрочкой.

21.  Бессмысленное и жестокое разрушение того, что создано людьми и составляет достояние
культуры, называется _____.

22.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  регулятивная
Б)  интегративная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  отвлечение чело века от реальности и жизненных проблем
2)  объединение людей, придерживающихся единых взглядов, верований, ценностей
3)  накопление и передача социального опыта от одного поколения другому
4)  определение норм и образцов поведения для верующих

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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23.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют из-
бирательную систему Республики Беларусь.
 

1)   право выдвижения кандидатов в депутаты принадлежит общественным объединениям и
трудовым коллективам

2)  контроль за волеизъявлением избирателей в ходе голосования запрещен
3)  подготовка и проведение выборов осуществляются тайно
4)  избиратели должны самостоятельно зарегистрироваться для участия в выборах
5)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим меньшинством

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

24.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Республики Бела-
русь.

1)  Избирательная система. Референдум.
2)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.
3)  Финансово-кредитная система Республики Беларусь.
4)  Местное управление и самоуправление.
5)  Основы конституционного строя.

25.  Выберите верные утверждения, характеризующие конфликт и линии поведения в кон-
фликтной ситуации.
 

1)  В ходе компромиссного решения конфликта у участников может сохраняться эмоциональ-
ная неудовлетворенность.

2)  Недостатком стратегии сотрудничества является то, что конфликт при этом не решается.
3)  Стратегия уклонения предполагает взаимные уступки всех участников конфликта.
4)  В структуре конфликта можно выделить его участников, причину, инцидент и сложившу-

юся конфликтную ситуацию.
5)    При неконструктивном конфликте одна из сторон стремится психологически подавить

партнера.
6)  Всего выделяют три линии поведения в конфликте: уклонение, компромисс, сотрудниче-

ство.

26.  Выберите верные утверждения, характеризующие сущность и виды массового поведе-
ния.
 

1)  К основным свойствам толпы относят деиндивидуализацию личности члена толпы.
2)  Одной из причин появления публики является стандартизация производства.
3)  К основным свойствам публики относят отсутствие моральных норм.
4)  Масса как субъект социального действия появляется во второй половине XIX  — начале

XX в.
5)  Примером толпы являются посетители выставки.
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27.  Понятие, которое ввел в научный оборот Герберт Спенсер и которое обозначает форму
организации совместной жизнедеятельности людей, «правила игры», посредством которых отно-
шения в обществе приобретают устойчивый характер, упорядочиваются и систематизируют-
ся,  — это социальный _________.

28.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

29.  Расположите в правильной последовательности следующие этапы законодательного про-
цесса в Республике Беларусь:

1)  подписание закона Президентом;
2)  принятие законопроекта в Палате представителей;
3)  одобрение законопроекта в Совете Республики.

30.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  предлагает изменения и дополнения в Конституцию;
2)  является Правительством Республики Беларусь;
3)  осуществляет непосредственную охрану общественного порядка;
4)  утверждает программы социально-экономического развития Республики Беларусь;
5)  считается контрольно-надзорным органом;
6)  осуществляет правосудие.

31.  Определите две особенности Республики Беларусь как демократического государства:
 

1)  наличие единой системы органов власти
2)  единая судебная система
3)  политический плюрализм
4)  местное самоуправление
5)  единая идеология

32.  Укажите ДВА имущественных права супругов в соответствии с законодательством Рес-
публики Беларусь:
 

1)  право на свободный выбор места жительства;
2)  право на выбор фамилии при заключении брака;
3)  право на воспитание детей;
4)  право каждого из супругов на личное владение предметами, полученными каждым из них

в период брака в наследство;
5)  право на материнство;
6)  право каждого из супругов на личное владение вещами индивидуального пользования.
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33.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  стимулирующая
B)  регулирующая

Проявление
1)  предоставление сведений о динамике цен на товары
2)  избавление экономики от неконкурентных участников
товарно-денежных отношений
3)  содействие выпуску производителями более дешевого и
качественного товара
4)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары через механизм
рыночного ценообразования

34.  Установите соответствие.

Понятие
A)  этнокультурный стереотип Б)  глобализация B)  техника

Определение
1)  процесс всестороннего сближения различных стран и становления единой систе-
мы технологических, финансовых, экономических, социально-политических и куль-
турных связей на основе новейших информационно-коммуникационных технологий
2)   понятие, произошедшее от греческих слов «чужой» и «страх» и обозначающее
неприязненное и даже враждебное отношение к представителям иных культур
3)   сложившееся представление о менталитете (складе ума, образе мыслей) и стан-
дартном поведении представителей какого либо народа, отличающееся упрощенно-
стью, односторонностью, а нередко и искаженностью
4)  вся совокупность средств, с помощью которых человек воздействует на предмет
труда в процессе производственной деятельности

35.  Установите соответствие.
 

Тип прав Право гражданина Республики Беларусь

А)  культурные
Б)  личные
В)  политические

1)  право на свободу художественного творчества
2)  право на неприкосновенность жилища
3)  право на справедливую долю вознаграждения за труд
4)  право избирать и быть избранным в государственные органы
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36.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие человека как биологическое и соци-
альное существо.
 

1)    Как любой биологический организм, человек обменивается энергией и информацией с
окружающей средой.

2)  Под индивидуальностью понимают отличительные биологические, психологические и со-
циальные качества человека, а также его жизненный опыт.

3)  К биологическим свойствам человека относится сознание.
4)  Процесс приобретения человеком навыков, необходимых для полноценной жизни в обще-

стве, называется социализацией.
5)  Психика присуща абсолютно всем живым организмам.

37.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  А. Тойнби
Б)  Н. Данилевский
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  понимал историю как развитие отдельных культурно-исторических типов
2)  рассматривал цивилизацию как заключительную стадию в развитии культуры
3)    считал, что надлом и разложение цивилизации связаны с утратой творческим мень-
шинством способности успешно находить ответы на вызовы времени
4)  создал работу «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка»

38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  административное взыскание
Б)  уголовное наказание

Пример
1)  пожизненное лишение свободы
2)  депортация
3)  запрет на посещение физкультурно-спортивных сооружений
4)  исправительные работы


